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Kursen svenska A
                                                                                                       © Ingrid Faste

Om uppgiften görs ordentligt kan man täcka in följande mål i kursen svenska A:

1. kunna formulera iakttagelser och göra egna bedömningar vid läsning av litterära texter från olika tider och kulturer  - ta egen ställning och motivera, belägg med fakta,
2. kunna förmedla åsikter, erfarenheter och iakttagelser – skilj mellan dina åsikter och andras, ta egen ställning och motivera

3. kunna tillgodogöra sig det väsentliga i en text - referera

4. känna till några vanliga myter och motiv i litteraturen

5. kunna använda datorer för att skriva och kommunicera

6. kunna använda skrivandet som ett medel för att utveckla tänkande och lärande
7. kunna tillämpa grundläggande regler för språkets bruk och byggnad samt vara medveten om skillnader mellan talat och skrivet språk

8. kunna delta i samtal och diskussioner med olika syften 

En litterär brottstudie     
Jämför en Sherlock Holmes-historia (film eller text) med någon modernare variant, exempelvis Beck, Wallander, Millenium eller CSI. Besvara frågorna nedan i en sammanhängande text.
Jämför intrigen

Vilka brott gestaltas? 

Vilka motiv anges ha legat bakom brotten? 

Grad av komplikationer vid brottens genomförande?

Är bovarna helt igenom onda?

Bovarnas hjälpmedel och medhjälpare?

Klaras brotten upp?

Märker du någon/några tidstypiska skillnader?

Jämför offren

Vilka är offren (män/kvinnor/barn/rika/fattiga osv)? 

Är offren helt oskyldiga? 

Konsekvenser för offren? 

Märker du någon/några tidstypiska skillnader?

Jämför ”deckarna”

Vem/Vilka är deckarna? (män/kvinnor/barn/rika/fattiga osv)? 

Hur skildras deckarna? Ensamvargar? Teamarbetare? 

Vilka medarbetare har deckarna? Hur skildras de?

Hur kommer deckarna på lösningen av gåtan? Slump? Intelligens? Vetenskap? Teknik?

Märker du någon/några tidstypiska skillnader?

Jämför attityder till droganvändande
Vem använder droger?

Varför använder man droger?

Är det bruk eller missbruk av drogerna?

Det framgår att Sherlock Holmes använder opium. Varför gör han det? Hur uppfattas det av omgivningen? Tycker du att Holmes drogberoende har likheter med det vi brukar förknippa med drogmissbruk? Hur kan du förstå drogmissbruket utifrån epokens tanke- och idegods?

Använder din mer moderne deckare någon drog? Vilken i så fall och hur uppfattas detta? (Som missbruk eller som vanligt nyttjande?) Kan du förstå drogmissbruket ur vår tids tanke och idegods?
Slutdiskussion

Vilka likheter och vilka skillnader ser du?
Droger i litteratur

Skildringar f. Kr.
Ibland kan man frestas att tro att användandet av narkotika och droger är ett modernt fenomen, men om man har läst sin litteratur inser man att berättelser om droger funnit så långt tillbaka som i Antiken. Den grekiske historikern Herodotus, ca 485- 425 f. Kr, redogör för cannabisanvändandet hos de gamla skyterna, ett folkslag i södra Ryssland, som brukade drogen för att rena sig efter ceremoniella begravningar. Vissa påstår till och med att det finns i den ursprungliga hebreiska text,  i 2 Mos 30:23, där Gud befaller Moses att tillverka en helig smörjelseolja som enligt expertis ska bestå av bland annat hampa.

Skildringar e. Kr.
En av de första skönlitterära författarna som skriver om cannabis är den franske Francois Rabelais. I Gyckelmakaren Panurge och hans giftasfunderingar (1546) hyllar Rabelais cannabisens egenskaper och användningsområden men nämner inget om vare sig rusgivande egenskaper eller faror med användandet. Ungefär samtidigt tillkom den så kallade assassinmyten, av Marco Polo, i berättelsen om den gamle från berget. Här är det hasch som används. Den religiöse ledaren Hasan-I-Sabbah (den gamle) ger sina lönnmördare den här drogen samtidigt som han låter dem bo i en dal omgiven av berg. I dalen flödar vinet och honungen, och vackra kvinnor huserade. När den gamle sedan ville att mannarna skulle ut på uppdrag (lönnmörda) gav han dem en drog så att de somnade, förde ut dem ur dalen och gav dem ordern. Om de lyckades skulle de få återkomma till paradiset i dalen annars inte. Visserligen är detta förmodligen bara en påhittad myt av västerlänningar, men dokumentet lästes av andra västerlänningar och skapade på så vis en mystik och strålglans rund drogen.

På 1800-talet börjar diktare och författare spegla bruket av cannabis i sina texter på allvar och då i den meningen att man skulle kunna nå nya inre upplevelser – helt enligt romantikens ideal. Bruket av drogen i Europa var trots detta nästan bara nyttobetonad men mystiken var både avskräckande och attraherande.

Myter och berättelser om opium kom på 1700-talet bland annat genom den engelska diktaren Samuel Taylor Coleridge, som både nyttjade opium och skrev om det. Ett poem, Kubla Khan skrevs 1797 och publicerades senare i Christabel, Kubla Khan, and the Pains of Sleep (1816). Coleridge romantiserade inte drogen utan varnade för användandet av den.

 Thomas De Quincey skrev också om opium i En engelsk opieätares bekännelser (1821). Quincey skrev lyriskt om de positiva effekter drogen hade men varnade också för dess skadliga inverkan. Boken slutar med att han lyckas bryta sig lös från missbruket – vilket inte motsvarades i verkligheten. Det var en osanning eller åtminstone en önskedröm från Quinceys sida, som dör 1859.

Andra författare som brukat droger var George Crabbe, Wilkie Collins, John Keats och Charlie Dickens – det påstås att dessa personers användande var av medicinsk karaktär. Efter det att Dickens publicerat hemska berättelser om opiumhålor, började den allmänna opinionen att svänga till nackdel för opieanvändandet.

En annan författare som i hög grad bidragit till mystificeringen och romantiserandet av droger är Edgar Allan Poe. Enligt svenska wikipedia var Poe mest känd för sina berättelser om skräck, mystik och sällsamma äventyr, han var en av de tidiga amerikanska novellförfattarna och en föregångare till detektivlitteraturen. Han anses även ha bidragit till den framväxande science fiction-genren I noveller som Berence (1835?), Ligeia (1838), Huset Ushers fall (1839) och En berättelse från skrovliga bergen först publicerad i Godey's Lady's Book (1844) var alla huvudpersonerna i originalversionerna slavar under drogen opium. Sir Arthur Conan Doyle lär, enligt svenska wikipedia, en gång ha sagt att: "Var och en [av Poes detektivhistorier] är en rot som en hel litteratur har utvecklats från.... Var fanns detektivhistorien innan Poe väckte den till liv?" 

Charles Baudelaire (modernismens fader) översatte Edgar Allan Poes verk till franska, och tog stort intryck av Poes verk. Dessa översättningar bedömdes (enligt svenska wikipedia) på många håll vara bättre än originalen. Baudelaire fascinerades av Poes mörker, död, förruttnelse – och droger.

Till och med Alexander Dumas beskriver ett haschrus i romantiska tongångar i Greven av Monte Christo (1845–1846) och även skribenter som Oscar Wilde och Arthur Conan Doyle beskriver droganvändning i sina böcker -  och då förknippas detta med Österlandets mystik och exotism. 
I Arthur Conan Doyles fall kan man emellertid se en attitydförändring. Sherlock Holmes skildras visserligen som en missbrukare i de tidigaste berättelserna (1887), men som en ädel missbrukare. Det handlar då om drogen kokain, där detektiven gestaltas som en komplicerad och lätt neurotisk man, det lidande geniet, som måste lindra sina själssmärtor med hjälp av violinmusik och kokainspruta. Detta korrigeras med åren och när den folkliga opinionen förändrades mot drogen, förändrades även Sherlock Holmes vanor (1915). 


Källor: 
Matti Petterson, Droger i skönlitteraturen: en litteraturstudie med didaktisk anknytning, C-uppsats vid Luleå tekniska universitet, 2010.

Svenska Wikipedia

Arthur Conan Doyle och Sherlock Holmes

Sir Arthur Ignatius Conan Doyle, född 22 maj 1859 i Edinburgh, död 7 juli 1930 i Crowborough i East Sussex, var en skotsk läkare och författare,[1] mest känd för sina böcker om mästerdetektiven Sherlock Holmes och doktor Watson. Doyle var brorson till illustratören Richard Doyle. Namnet "Conan" är egentligen ett mellannamn, men Doyle använde det som en del av efternamnet under nästan hela sitt författarskap. Han placeras i uppslagsverk därför ofta under bokstaven "C".
Totalt skrev Doyle 56 noveller och fyra romaner om Sherlock Holmes och doktor Watson. Utöver böckerna om detektiven på Baker Street har Doyle även skrivit ett flertal andra verk. Dessa är relativt okända, möjligen med undantag av En försvunnen värld som även gjorts som TV-serie vid flera tillfällen.
Doyle var utbildad läkare, men försörjde sig som författare. När den första Sherlock Holmes-berättelsen kom som följetong i nystartade tidskriften The Strand Magazine, ökade hans läsarskara enormt. Folk trodde att huvudpersonen fanns på riktigt och skickade sina problem till tidningen. Några av dessa gåtor lyckades Doyle faktiskt lösa, och han blev hyllad för sin genialitet. Efter första världskriget, när bördan av att aldrig slippa Holmes och Watson, och flera familjemedlemmars död, blev för mycket vände han sig till spiritualismen, för att försöka få kontakt med sina söner. Han dog efter en av sina många föreläsningsturnéer om spiritualism bland sina vänner.
Sherlock Holmes, huvudpersonen i en serie världsbekanta detektivhistorier av sir Arthur Conan Doyle, och prototypen för en skarpsinnig yrkesdetektiv som inte skyr några mödor eller faror. Hans levnadstecknare, följeslagare och kollega heter doktor John H. Watson.
Sherlock Holmes gjorde entré i världen i samband med romanen En studie i rött (1887), och vann stor ryktbarhet några år senare när de första Holmesnovellerna började publiceras i tidskriften The Strand Magazine. Holmes karakteriseras av sin imponerande iakttagelse- och slutledningsförmåga vilken han då och då prövar på doktor Watson. Holmes spelar fiol. Under främst sysslolösa perioder injicerar han morfin eller en sjuprocentig kokainlösning i brist på den stimulans som arbetet annars ger. 
Det anmärkningsvärda med Sherlock Holmes metod är att han genomför tämligen moderna brottsplatsundersökningar. Genom deduktion får han fram fakta ur bevis vilket leder till att fallet klaras upp. Sherlock Holmes metod kan därför kallas för en positivism. Det anses allmänt[källa behövs] att Sherlock Holmes var den som populariserade kriminalteknik i den form den tillämpas i dag exempelvis av verklighetens CSI och SKL, Statens kriminaltekniska laboratorium.
Holmes skapades delvis inspirerad av Edgar Allan Poes detektiv Dupin, men vad gäller slutledningskonsten sägs han bygga på Conan Doyles universitetslärare i Edinburgh, doktor Joseph Bell, vars observationsförmåga var legendarisk.
Conan Doyle blev ganska less på sin figur och hann avliva honom genom att i novellen Det sista problemet (1894) låta honom falla utför Reichenbachfallet i Schweiz under en kamp med professor Moriarty. Baskervilles hund (1902), utspelar sig flera år före Holmes förmodade död. 1905 återupplivade Doyle dock sin hjälte genom att låta honom ha överlevt fallet.

Källa: http://sv.wikipedia.org/wiki/. 2010-11-03.
	För den intresserade: 

Två recensioner av Morden på Rue Morgue - världens första detektivroman, skriven av Allan Edgar Poe

Nr 1
Poe anses vara en av världens största skräckförfattare. Men han var också en av de första som skrev analytiska deckare. Denna korta historia utspelar sig i det så kallade "slutna rummet". Ett omöjligt mord har skett och Poes skarpa detektiv klarar upp gåtan genom att luta sig bakåt och använda huvudet. En klassiker.

På sin tid var säkert denna novell oerhört nyskapande. Jag personligen fastnade dock inte alls. Mördaren (tänker inte berätta!) framställs oerhört fördomsfullt, och därigenom förlorade jag intresset för slutklämmen helt. Fast jag gillade ändå den smarta detektiven som Christie nästan uppenbart har lånat egenskaper hos när hon skapade min älskade Poirot. Det här är egentligen inte någon bok jag skulle rekommendera, det är mer nostalgi över hur deckargenren skapades.



Nr 2
Morden på Rue Morgue, författad 1841, brukar beskrivas som världens första detektivroman (eller kanske snarare novell). Poe introducerar här den osedvanligt skarpsinnige detektiven Auguste Dupin som i berättelsen ställs inför en riktig svårlöst mordgåta. 

Två kvinnor har på ett osedvanligt bestialiskt sätt bragts om livet och omständigheterna kring morden får polisen att misströsta; kvinnorna hittas nämligen mördade i en från insidan låst lägenhet högst uppe i ett avskilt hus utan flyktvägar. Och vad värre är - ett vittne i trappuppgången har själv lyssnat till kvinnornas vanmäktiga skrik på hjälp…Polisen står helt handfallen ända tills den vänlige Dupin kommer till undsättning med sin övermänskliga slutledningsförmåga. 

Jag tycker att själva mordgåtan är konstruerad med en ovanlig espri men novellen har en avgörande svaghet – den är för genial. Med detta menar jag att det inte finns någon som helst möjlighet för läsaren att själv lista sig till hur det hela hänger ihop förens Dupin med sina orimliga slutledningar kommer på lösningen. Novellen är dock stilbildande och Poes förmåga att upprätthålla spänningen från början till slut är helt klart beundransvärd. Ett måste för alla gillar deckargengren.
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