Frågespalten! Läs sid 51-53 och besvara frågorna!

Du har nu fått arbete på en tidning som relationsexpert! Besvara ett av de följande breven som kommit in till redaktionen (breven är faktiskt autentiska och är hämtade från Hemmets Journals frågesida) !

BREV 1
Min sons sambo vill bryta upp! Jag har en son på 27 år med en liten dotter på drygt ett år. Han och sambon har levt ihop i över fem år. Nu vill hon plötsligt bryta upp. Och anledningen till det är rena bagateller i mina öron. Det kan vara att min son enligt sambon inte ställer upp tillräckligt med städning, tvätt och disk. Men han har gjort så gott han har kunnat.
    Sambon vill inte samarbeta alls, är inte intresserad av min son eller mitt barnbarn. Det hon hasplar ur sig är inte sant. Hennes arbetskamrater stöttar henne på ett obehagligt vis. De baktalar min son i sina mejl till varandra.
    Det viktigaste för sambon är dessa arbetskamrater samt hennes systrar. Hon verkar styras av dessa och kan inte säga ifrån. varken jag eller min man känner igen sambon. Så här var hon inte förut. Kan hon ha blivit sjuk?
                                                                                                                                                                                      Besviken farmor 

BREV2
 Jag är förlovad med en man som jag älskar. Vi träffades för drygt ett år sedan. Han har friat flera gånger och jag har sagt ja. Han säger att han älskar mig. Jag har nyligen flyttat in till honom. Problemet är att han inte klarar av visa att han älskar mig. Han har väldigt lätt för att kritisera mig för vad jag säger och vad jag gör. Han ifrågasätter ofta mitt kunnande och tycker alltid att han vet bäst.
   Jag känner mig ensam i vår tvåsamhet. Jag har börjat tveka att gifta mig med honom. Jag får inga spontana kramar. Det jag kan få är en puss då och då. Vi älskar väldigt sällan numera. Jag vill men han orkar inte. Han är för trött. När jag har frågat honom vad det är som är fel, säger han bara att jag tjatar. När jag frågar om han älskar mig svarar han är det är klart att han gör.
   Han vill mest sitta hemma i soffan och titta på TV, framför allt sport. När jag vill se andra program undrar han hur jag kan se på ”sån skit”. Han vill inte göra några gemensamma saker med mig. Inga promenader, inte gå på museum, restaurang eller bio. Inte umgås med andra. Han tycker att jag kan umgås med mina vänner och nöja mig med det. När jag försöker planera vår sommarsemester tycker han att jag bara stressar. Det gäller allt som jag försöker planera. Sedan lägger han in om semesterönskemål på sin arbetsplats utan att diskutera med mig så jag också kan ansöka om samma veckor.
   Han har tre underbara barn, mellan 20-30 år som har accepterat mig till fullo. Där är det inga problem. De tycker att jag är bara nyttig för deras far. Men jag vet inte om jag ska orka fortsätta så här. Kommer det att bli bättre? Kommer han att ändra sig? Eller är det kört?
                                                                              Hjälp

            Nyfiken på hur Hemmets Journal besvarade breven ovan? Prata med Ingrid så får du ta del av svaren!
